



日出东方,风拂羌塘,草原处处好“风”光”。一台台“大风车”如同高大树木,在气流中翩翩舞动;一排排光伏板宛若能源之海,在阳光下熠熠生辉。

如今的藏北高原,已是一片“绿电”喷涌的“能源沃土”。西藏自治区成立初期,那曲大部分群众依靠牛粪生火、油灯照明,缺电问题突出,能源结构单一,严重制约了生产生活条件,群众饱受用电难之苦。今天,放眼广袤的藏北高原,越织越密的新能源电力网络正托起牧民群众的幸福生活,一处处绿色项目成为自治区能源版图上一颗颗闪耀的“新星”。

党的十八大以来,特别是自治区第十次党代会以来的“十四五”时期,那曲市全力融入自治区“加快构建国家清洁能源基地,打造新型电力系统示范区、清洁能源利用示范区”的“一基地、两示范”发展格局,不断推进清洁能源合理开发、综合规划、统筹利用。签约奠基、开工建设、投产达产……一个个新能源及其配套产业项目落地开花,以“绿”为底的产业发展脉络清晰可见。

高位谋划 追风逐光

今年8月底,那曲市委二届八次全会围绕“让那曲更有品质”的奋斗目标,擘画了以打造“国家清洁能源贡献地”等“五地”为发展路径的美好蓝图。

那曲素有“羌塘聚宝盆”的美誉,是长江、怒江、澜沧江等大江的源头,光能、风能、水能、地热能等清洁能源资源富集。科考探明,光伏技术可开发量为37.1亿千瓦,占全区可开发量的38%;风电技术可开发量为3724万千瓦,占全区可开发量的35.7%;水能资源技术可开发量约308万千瓦。同时,那曲市结合具备开发条件的易贡藏布、那曲河等流域,重点规划了11个抽水蓄能点位,装机规模超1500万千瓦。

丰富的资源是那曲市谋划打造“国家清洁能源贡献地”的现实基础和逻辑基础,也是那曲市的比较优势和信心来源。

近年来,那曲市勇于创新、大抓落实,立足区位特点和资源禀赋,有所为有所不为,坚持走低碳、绿色的高质量发展之路,一大批风电、光伏、构网型储能电站相继建成、并网发电。2021年,全市清洁能源装机16.68万千瓦,2022年新增21万千瓦,2023年新增30万千瓦,2024年猛增50万千瓦。截至目前,全市电源装机达到127.68万千瓦(其中光伏99.25万千瓦、风电20.75万千瓦、水电7.68万千瓦)。特别是2023年,在满足经济社会发展用电需求的基础上,首次实现了“那电外送”,外送电量突破1亿千瓦时,彻底结束了那曲市长期作为受端电网的历史。

展望未来,那曲市将抢抓机遇,统筹当前和长远,推动构建“那曲河多能互补基地、易贡藏布流域一体化基地、青藏铁路沿线清洁能源互补基地、‘西部一片一区’风光储互补基地”的“三线一片一区”清洁能源开发空间布局,全力推进清洁能源分布式与集约式统筹开发建设,提升能源安全保障能力。

多“源”互补 蓄势赋能

风、光是一种气候资源,具有随机性、波动性、间歇性等特征。为突破新能源发展的瓶颈制约,那曲市通过多“源”布局、多能互补,为电网稳定运行提供坚实保障,让清洁能源产业步伐铿锵、行稳致远,捷报频传——

今年6月,西藏开投安多土硕10万千瓦光热电站举行开工仪式,标志着全球海拔最高、西藏首个塔式光热电站正式开工建设。该电站采用先进的熔盐塔式光热技术,可在无光照时段释放储存热能,保障发电连续性,实现电力稳定输出;

今年9月,明阳集团全球首台(套)高原型“木星二号”纯氢燃气轮机“风氢储燃”一体化氢能储能示范项目框架协议在那曲正式签订,该项目将通过“绿电制绿氢—绿氢储存—纯氢燃机发电”的闭环模式,为高原地区新能源消纳提供可复制方案;

今年10月,备受业界关注的亚洲电力奖2025年度评选结果出炉,那曲市色尼区达嘎普100兆瓦/400兆瓦时独立构网型储能项目,荣获“年度最佳创新电力技术奖”。该项目是全国海拔最高、装机容量最大的高原独立构网型储能项目,吸纳当地5个光伏、风电等新能源项目的电量,实现“风光储”一体化供电,成功攻克光伏发电局限性,对于提高那曲市及周边

驭风而起 向阳而生

那曲市清洁能源产业发展综述

本报记者 汪纯

技术,将地下110℃的热水提取至换热站进行能量转换,并实现100%同层回灌,做到“取热不取水”,实现零污染、零排放。

在光能、风能、水能、地热、储能等相互配合、相得益彰的产业图景上,绿色始终是最鲜明的“底色”。

那曲是守护“中华水塔”的核心屏障,更是维系三江源生态安全的关键枢纽。在清洁能源产业发展过程中,那曲市坚持绿水青山就是金山银山的理念,在开发中保护、在保护中开发,走出一条构建绿色产业体系的发展之路。

那曲市把资源的特殊性、生态的重要性及产业的可持续性结合起来,以全面提升藏北生态安全屏障质量、促进自然生态系统良好循环与永续利用为目标,督促各企业在项目建设中严守生态保护红线。据测算,那曲市清洁能源年减排二氧化碳超65万吨。

聚焦民生 增收共富

那曲市色尼区甘丹康桑清洁能源产业园规划面积11.09万亩,是全区首个海拔最高、面积最大、建成装机规模最大的清洁能源产业园。

2021年毕业于西藏大学通信工程专业的扎罗,在这个园区实现了稳定就业,每月工资达9000元。在他的值班场所内,一面巨大的屏幕上显示着华电甘丹康桑光储电站的主接线图,扎罗的主要任务是监测各个系统的运转情况。“我非常喜欢这份工作,不但跟我的专业对口,而且让我在家门口实现了稳定就业。”扎罗在值班间隙告诉记者。

绿色产业拓宽了致富渠道。据了解,在那曲市清洁能源产业建设过程中,累计吸引牧民群众参与投劳5000余人次,落实工资兑现5000余万元;解决大学生就业岗位80余个,落实工资兑现1000余万元;落实草原租赁资金8400余万元。

在那曲各处鳞次栉比的光伏板下,经常可以看到,当地牧民群众放养的牦牛正在悠闲地吃草。



记者了解到,那曲市充分结合牧业发展实际情况,以“牧光互补”的形式新建光伏项目,将光伏板高度设置不低于1.8米,不挤占草地,便于牛羊等牲畜觅食休憩,确保放牧与发电“两不误”,促进光伏与畜牧业深度融合,不仅高效利用了土地资源,而且对带动群众增收、推进乡村振兴产生了示范作用。

在海拔4800余米的申扎县申扎镇姜戎村,41岁的尼玛依托宜居宜业和美乡村建设,去年4月搬进了新家。走进尼玛家,地毯、木地板洁净如新。“家里取暖不再靠牛粪炉子,而是有了稳定的清洁电力供应。这一年我花



了10万元左右搞装修装饰、买家具家电,还花6万多元买了一辆小货车,一家人吃穿住行都更舒心了。”尼玛笑着说。

得益于充足的清洁能源产出,如今,利用太阳的光能、地热的热能、风的动能点亮万家灯火的愿景已经照进现实。那曲市把持续改善农牧区电力基础设施、扩大电力覆盖面作为重点民生工程,主电网覆盖全部11个县(区),农牧民告别油灯照明历史,电采暖、电炊具普及率显著提高,冰箱、洗衣机等家电进入寻常百姓家,高原群众生活品质实现大幅度提升。

征程“风”正劲,蓝图“光”景新。在“双碳”目标引领下,那曲市将因地制宜、因势利导,以更加开放的姿态拥抱能源革命,以更加务实的作风大抓落实,为那曲市高原经济高质量发展注入源源不断的绿色动能。



图①:在色尼区甘丹康桑清洁能源产业园光伏阵列下,当地牧民群众放养的牦牛在悠闲地吃草。
本报记者 汪纯 摄

图②:聂荣光伏供热源网荷储牧光互补一体化复合型项目(资料图片)。

图③:华能雅江色尼区甘丹康桑120MW光伏储能项目并网仪式现场(资料图片)。

图④:那曲易贡藏布金桥水电站一号机组转子吊装现场(资料图片)。

图⑤:西藏开投安多土硕10万千瓦/400兆瓦时独立构网型储能项目(资料图片)。

图⑥:金开新能源色尼区甘丹康桑100MW光伏项目(资料图片)。

图⑦:国家能源集团那曲欧玛亭嘎风电场一隅。
本报记者 汪纯 摄

(除图①⑦外,其余图片均由那曲市能源局提供)

